Εξετάσεις Γενετικής

17/6/2011
ΑΠΑΛΛΑΓΗ
Ονομ/μο:                                                                             Εξάμηνο:

1. Γράψτε ποιους από τους παρακάτω γαμέτες δεν μπορεί να παράγει το άτομο 
     AΑBbCCddEe: 

           α) ABCDE, β) AbCde, γ) abcdE, δ) ABCdE, ε) abcde (1 μονάδα)

2. Δύο φυτά Α και Β με κίτρινα σπέρματα διασταυρώνονται μεταξύ τους και δίνουν απογόνους με κίτρινα σπέρματα. Το φυτό Β όταν διασταυρωθεί με το Γ που έχει επίσης κίτρινα σπέρματα δίνει φυτά με κίτρινα και πράσινα σπέρματα Αν το κίτρινο χρώμα σπέρματος οφείλεται σε κυρίαρχο γονίδιο και το πράσινο στο υποτελές ποιοι είναι οι γονότυποι των φυτών Α Β και Γ;                                                     (2 μονάδες)
3. Το άλογο palomino είναι χρυσοκίτρινο με ξανθιά χαίτη και ουρά, το cremello σχεδόν λευκό και το chestnut καστανό. Να εξηγηθούν τα αποτελέσματα των διασταυρώσεων. 

      Palom X Palom                   Palom X Chest          Crem X Palom

1Chest: 1 Crem: 2 Palom       1 Chest : 1 Palom        1Crem: 1 Palom.     (2 μονάδες)

4. Στα κολοκύθια, οι καθαρές σειρές Κ1 και Κ2 έχουν σφαιρικούς καρπούς, ενώ η καθαρή σειρά Κ3 έχει καρπούς δισκοειδείς. Να εξηγηθούν τα αποτελέσματα των ακόλουθων διασταυρώσεων: 
Ρ          1. Κ1ήΚ2ΧΚ3
                          2. Κ1ΧΚ2

F1:       100% [δισκ.]
                    100% [δισκ.]

F2:   3 [δι.σκ.] : 1 [σφαιρ.]             9 [δισκ.] : 6 [σφαιρ.] : 1 [επιμήκεις] 
 (3 μονάδες)

5. Ποιες από τις παρακάτω οικογένειες δεν μπορούν να κάνουν παιδιά που ανήκουν στην ομάδα αίματος B και γιατί;
Οικογένεια                 Γονείς

1 Α Χ ΑΒ

2 Α Χ Β

3 Β Χ Β

4 ΑΒ Χ Ο                   (2 μονάδες)
6. Στις κότες το κυρίαρχο και φυλοσύνδετο χαρακτηριστικό του «ραβδωτού» πούπουλου επιτρέπει το διαχωρισμό των νεοσσών σε αρσενικούς και θηλυκούς. Βρείτε κατά πόσο οι γονείς πρέπει να επιλέγονται από κανονικές ή «ραβδωτές» καθαρές σειρές προκειμένου να μπορεί εύκολα να διαχωρίζονται οι νεοσσοί σε αρσενικού και θηλυκούς. (Στα πουλιά ΧΧ=αρσενικό, ΧΟ=θηλυκό). (4  μονάδες)

7. Από τη διασταύρωση υβριδίων F1 γενιάς δροσόφιλας προέκυψαν οι παρακάτω φαινότυποι:    916 άτομα με κανονικά φτερά και γκρι χρώμα σώματος
21 άτομα με κανονικά φτερά και μαύρο χρώμα σώματος,

305 άτομα με ζαρωμένα φτερά και μαύρο χρώμα σώματος

18 άτομα με ζαρωμένα φτερά και γκρι χρώμα σώματος

Αν τα φυσιολογικά φτερά είναι κυρίαρχα στα ζαρωμένα και το γκρι χρώμα είναι κυρίαρχο στο μαύρο χρώμα, να βρείτε α) Ποιοι είναι οι γονότυποι και οι φαινότυποι των γονέων και β) Πως κληρονομούνται τα γονίδια 
 (6 μονάδες). 
